Головачов О.М. ЗОШ-1

Завдання для міської олімпіади з астрономії 11 клас

1. Чому в дні рівнодення 21 березня та 23 вересня справжня тривалість дня на 10 хвилин більша, ніж тривалість ночі? (2 бали)
Розв’язання:

Тривалість дня трохи збільшує заломлення сонячних променів в атмосфері Землі (явище рефракції). Нам тільки здається, що Сонце знаходиться на горизонті, а насправді воно в цей момент вже опустилося на 0,5 ° нижче від площини горизонту. Так само на світанку Сонце з’являється над горизонтом раніше, тому середня тривалість дня на Землі збільшується приблизно на 10 хвилин.
2. Скільки має тривати доба на Землі для того, щоб на екваторі нашої планети всі тіла були в стані невагомості? (3 бали)
Розв’язання:

Для стану невагомості необхідно, щоб прискорення вільного падіння дорівнювало доцентровому прискоренню:
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 - кутова швидкість обертання Землі навколо осі,

Т- тривалість доби.

Із цих формул знаходимо: [image: image6.png]



Це формула для періоду коливань математичного маятника, у якого довжина дорівнює радіусу Землі.

Підставляючи числові дані знаходимо: Т=5000 с ≈1,4 години.

Відповідь: ≈ 1,4 години                          
3. Що яскравіше освітлює Землю: Сіріус (-1,5m ) чи всі зорі від 5m до 6m, яких на півсфері нічного неба біля 1600? (4 бали)
Розв’язання:

Приймемо середню яскравість вказаних слабких зірок за m1=5,5m. Тоді їх сумарний блиск відповідає одній зорі, яка у 1600 разів яскравіша за m1, тобто [image: image8.png]lm,

=1600



 у формулі [image: image10.png]


. Підставимо значення і отримаємо: [image: image12.png]5 —2,5-1g(1600)=-2,5™.



 Бачимо, що зорі від 5m до 6m освітлюють Землю у 2,5 рази яскравіше, ніж один Сіріус.
Відповідь: зорі від 5m до 6m у 2,5 рази яскравіше

4. З усієї речовини Землі виготовлено дроти завдожки: а) до Сонця; б) до найближчої до Сонця зорі α Центавра (1,3 пк); в) до Туманності Андромеди (7·105 пк). Знайдіть діаметри цих дротів. (5 балів)                                                 
Розв’язання:

Об’єм кулі (Землі) дорівнює   [image: image14.png]


, а об’єм циліндра (дроту) – [image: image16.png]


, де L – довжина циліндра, а d – його діаметр. Рівняючи ці об’єми, одержимо, що діаметр дроту становить:
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Підставляючи в одержану формулу значення відстані від Землі до Сонця (1,5·108 км), до зорі α Центавра (1,3 пк=1,3 ·3,1·1013 км) і до Туманності  Андромеди (7·105 пк), знайдемо, що діаметри дротів дорівнюють 100 км, 200 м і 25 см відповідно.

Відповідь: 100 км, 200 м і 25 см відповідно

5. З якою швидкістю влетить метеорна частинка в атмосферу Землі, якщо вона падає на Сонце без початкової швидкості з далеких околиць Сонячної системи? (6 балів)
Розв’язок. При вільному падінні (всіма іншими взаємодіями крім гравітаційної нехтуємо) з далеких околиць Сонячної системи, тобто з “фізичної нескінченності”, метеорна частинка на віддалі 1 а.о. від Сонця набуде швидкості, близької до ІІ космічної відносно Сонця, тобто приблизно 42 км/с. Ця швидкість спрямована до Сонця, тоді як швидкість Землі при зустрічі з метеорною частинкою спрямована по дотичній до орбіти або перпендикулярно до напрямку руху частинки. Отже, в системі координат, зв’язаній із Землею, метеорна частинка має дві взаємно-перпендикулярні складові, які близькі до  42 км/с і 30 км/с (середня лінійна швидкість руху Землі по орбіті). Складаючи їх векторно, отримуємо, що шукана швидкість наближено дорівнює 52 км/с. 
Задания для городской олимпиады по астрономии 11 класс
1. Почему в дни равноденствия 21 марта и 23 сентября истинная продолжительность дня на 10 минут больше, чем продолжительность ночи? (2 б)
	
	2. Сколько должны длиться сутки на Земле для того, чтобы на экваторе нашей планеты все тела были в состоянии невесомости? (3 б)



3. Что ярче освещает Землю: Сириус (-1,5 m ), или все звезды от 5m до 6m, которых на полусфере ночного неба около 1600? (4 б)
	
	4. Из всего вещества Земли изготовили провода длиной: а) до Солнца; б) до ближайшей к Солнцу звезды α Центавра (1,3 пк); в) до Туманности Андромеды (7·105 пк). Найдите диаметры этих проводов. (5 б)
5. С какой скоростью влетит метеорная частица в атмосферу Земли, если она падает на Солнце без начальной скорости с далеких окраин Солнечной системы? (6 б)



